

中共唐河县文化广电和旅游局党组文件

唐文广旅发〔2022〕8号



中共唐河县文化广电和旅游局党组 关于2021年度法治政府建设情况的报告

中共唐河县委、唐河县人民政府：

唐河县文广旅局历来重视法治政府建设工作，结合优化营商环境工作实际，认真落实各级政府关于加快法治政府建设，自觉遵法、学法、守法、用法。规范行政决策程序，完善重大决策公众参与制度，科学化民主化法治水平和深化行政执法体制，深入推进服务型行政执法的要求。现将工作情况汇报如下：

一、主要做法

（一）健全机构，明确责任

为保证我局法治政府建设工作有序推进，加强对依法行政

工作的组织领导，文广旅局调整了以党组书记为组长，局长为常务副组长，分管副局长为副组长，各股室负责人为成员的法治建设领导小组。按照“谁主管谁负责”的原则，进一步明确领导小组及工作职责。同时成立了由局长任组长的行政规范性文件合法性审核小组对所有规范性文件进行合法性审核，规范行政决策程序。2021年多次召开工作会议，认真分析法治政府工作面临的形势，研究部署依法行政具体工作。下发《唐河县文化广电和旅游局重大执法决定法制审核目录清单》、《唐河县文化广电和旅游局行政处罚自由裁量权标准》《唐河县文化广电和旅游局行政执法音像记录事项清单》等行政执法的工作管理制度清单。

持续优化营商环境严格执行行政执法责任制，通过择优推荐、现场验收以及综合评审，被评为南阳市2021年行政执法责任制示范点。优化行政审批环节，落实为群众服务观念。

（二）不断强化认真学法

文广旅局把加强法制宣传教育，增强依法行政意识作为一项重要工作来抓，贯穿全年始终，做到“三个纳入”即：纳入年度工作计划，纳入学习教育内容，纳入年终工作考核范畴。“三个结合”即：把集中组织授课与个人自学结合起来，把法律法规知识学习与党史教育结合起来，把法制宣传与业务培训结合起来。2021年度组织举办文化、广电、旅游市场法律法规法制宣传活动6次。

组织执法人员对公共法律知识和业务法规条例学习，选派执法骨干人员积极参加上级部门和行政执法相关部门的法律法规培训 40 余人次。对全体执法人员进行了集中考试，牢固树立自觉尊法、守法、学法用法的观念。要求文化执法队伍以提示建议、说服教育等行政指导手段和建设“互联网+文化执法”为工作重点，转变工作理念，创新工作方法，扎实推进服务型行政执法建设工作。

（三）持续强化贯彻用法

1. 严格按照法律法规内容重新梳理权责清单，实现权责清单动态管理。文广旅局组织人员对 143 项包含文化市场管理、文物管理保护、广播电视、旅游行业和非遗确认的权责进行了整理，编撰了文化广电和旅游局“权责清单”和行政审批、行政执法流程图。调整、承接 51 项行政审批、行政处罚事项，杜绝设置限制性条款。

2. 认真贯彻执行《行政处罚法》的规定，严格按照法定程序办案。执法人员在现场执法过程中，做到主动出示执法证件，主动说明来意，认真制作执法文书，在采取先行登记保存、封存等行政强制措施时，按照程序的规定进行审批。今年，文广旅局未因行政执法而引发行政复议和行政应诉案件。

3. 全面推进行政执法公示制度、执法全过程记录制度、重大执法决定法制审核制度。制定了“三项制度实施方案”促进严格规范、公正文明执法，深入推进服务型行政执法和执法

责任制的落实。

（四）严格开展执法工作

一是不断加强对全县文化旅游市场的监管，通过开展“净网”“护苗”“秋风”“闪电”“利箭”等专项行动，持续强化对文旅市场的监督管理工作，加强校园周边管控，严厉查处非法出版物和擅自从事出版物发行业务，贩卖学生教材资料。11月11日“扫黄打非”文化市场联合执法专项检查中查缴非法出版物436本。

二是在日常监管中，推行“双随机一公开”式监管，进一步完善“一单两库一细则”，制定“双随机、一公开”年度工作计划、随机抽查细则、“双随机、一公开”抽查事项清单，公开随机抽查依据、抽查主体、抽查内容、抽查方式和抽查结果，及时更新全县区域内文化和旅游市场主体信息，确保监管的公开透明和及时有效。深入实施“双随机、一公开”行政执法监督检查，联合相关部门开展专项整治行动，着力解决文化旅游市场领域“多头执法、重复检查、执法扰民”问题。

三是在重大会议和节假日期间，严查严控娱乐场所、网吧、文物、印刷、旅游景点等重点场所。在疫情期间，依法严查文化市场违法违规聚集活动行为，确保我县文化市场安全稳定。2021年共出动执法人员980余人次，检查文化旅游经营场所811余家次，查处办结违规经营单位24家，对17家轻微违法经营行为给予警告，对7家给予行政罚款处理，确保了唐河文化市

场持续向好。

二、存在问题和不足

一是法律法规学习和执法技能培训仍需加强，整体人员学习意识仍需提升，自我强化学习不够，执法人员对一些新设备的使用和执法公示平台的运用不熟练，缺少复合型人才；二是在行政执法决定公示的范围、内容、方式、时限上有待完善；三是执法经费投入不足，执法队伍虽已落实购买了必需的执法记录仪、相机等设备，但是移动执法装备仍然不足。

三、下一步工作打算

一是进一步加强对文化、广电、旅游行业相关法律法规的宣传力度和手段；二是加强人员培训，定期组织学习，选派骨干人员参加上级部门的培训学习，进一步提高执法人员的法治思维和法治理论运用，加强对新形势和新政策的把握，为行政执法严格规范公正文明提供保障；三是积极协调加快执法改革步伐，加大执法经费投入，更新必须的执法设备。



